

蜀山:城市南窗口 同心迎亚运

新城蜀山

文/应海天 通讯员 丁水富 翟梦丹 摄/黄镁杰 部分图片由蜀山街道提供

建筑工地内,机械轰鸣声隆隆作响,好似在播放振奋人心的管弦乐;四通八达的主干道上,飞驰的汽车犹如音符流淌,诉说着城市交通的脉动;大街小巷里,亚运元素随处可见,大家用实际行动“奏响”迎接亚运、服务亚运的最美和弦……随着亚运脚步的临近,一场属于“亚运攻坚”的《奋进交响曲》,在蜀山大地上演绎得铿锵有力,转型跨越、加快发展的号角激荡新城新蜀山,城市南窗口迎着亚运的东风,奋起直追,拼搏向前。

战鼓擂响 奋力攻坚“2585”工程

办好一座会,提升一座城。亚运的筹备攻坚过程,对一个城市发展的拉动、对资源的集聚和配置作用是不可比拟的。

在蜀山建设者心中,关于如何把握好亚运会举办这一千载难逢的历史机遇,用大气魄、大手笔、大举措描绘城市发展波澜壮阔的画卷,势不可挡。

今年3月18日,蜀山街道全面吹响“亚运兴城”攻坚誓师的号角,以时不待我的精神、只争朝夕的作风和决战决胜的姿态推动全年工作势如破竹。牢牢把握城市“南窗口”定位,结合区亚运兴城攻坚任务和街道实际,蜀山街道提出了亚运兴城“2585”工程,即包括经济发展、文化塑造、城市建设、民生保障等方面的街道2021年“亚运兴城”攻坚25项重点工作;破解蜀山发展瓶颈的攻坚克难8大项目;5个新突破目标,以亚运攻坚倒逼蜀山加快城市转型,将蜀山的整体发展推向一个全新的高度与水平。

热潮奔涌,奋楫击水。在发出“亚运兴城”攻坚誓师指令后,蜀山上下铆足干劲,以奋斗姿态狠抓落实工作。今年以来,蜀山发展的“快节奏”,看得见、感受得到。

为打造高素质专业企业家队伍,3月26日,蜀山街道组织规模以上工业等重点企业负责人一行赴浙江大胜达智能包装有限公司、浙江兆丰机电股份有限公司进行外出考察,企业家们相互交流,学习借鉴先进经验,寻找产业数字化转型动力,为蜀山经济高质量发展提供有力保障。

近日,来到浙大二院总部项目施工现场,机器轰鸣,工程车辆与建筑工人穿梭其间,建设场十分火热。该项目按照一次规划分期实施,一期建设先行启动(总建筑面积70万平方米),各项工作快速稳步推进,目前进入全面施工阶段。“家门口”“高地上”的医院真的来了!唱蜀山人从此“足不出户”,就能在家门口就能享受到优质医疗服务,我感到太幸福了。”开工仪式当天,来自家桥社区的张大伯来现场观摩,他竖起了大拇指,来自自家。

“安置房建设是民生工程、民心所系,要注重质量、加强配套、加快进度,确保让群众安心入住。”4月9日下午,蜀山街道人大工委组织区人大代表视察安置房建设项目,人大代表们对街道安置房建设和回迁安置工作给予了肯定和支持。为推动安置房建设提速,今年以来,街道同步推进“回迁提速”工程并纳入2021年街道民生实事项目,力争于6月计划交付广东安置房项目,计划7月竣工金西安置房项目,早圆征迁户安居梦。

4月29日,蜀山文化工作又迎来一件盛事——黄亚洲书院正式落户蜀山,通过“展览+文创赋能”的形式,开展相关的采风、创作、文化交流、文学研讨、诗歌朗诵等文化活动,旨在以黄亚洲书院为起点,树立乡贤文化地标,打造集研究、展示、休闲、教育功能为一体的多元化文化交流基地。

与此同时,街道“亚运兴城”攻坚其余重点工程也在有序推进中,如桥头陈村、童潘桥村、如意村、黄家章村、赵家墩村城郊结合部环境整治工作正在稳步进行中,面向全国的蜀山贺知章动漫形象征集已进入投票环节……而蜀山人的脚步从未停止。这些实实在在的成绩单,展现了蜀山上下拼搏进取的决心,客观真实地反映了蜀山“亚运兴城”攻坚的胜果。

正如中国当代著名诗人、作家,蜀山乡贤黄亚洲先生说的那样,“唐代著名诗人贺知章与我的黄氏先祖在

蜀山演绎了诗与歌、民与情的传奇故事,我为我的祖籍感到骄傲。”从盛唐诗里走出来的蜀山,正朝着现代化都市大步向前,流淌在这座城市血液里的文脉,是创新实干、开放合作。

蜀山街道2021年“亚运兴城”攻坚重点工作项目



产业提升攻坚战任务清单

- 村级留用地高质量开发项目
- 打造高素质专业企业家队伍
- 重大项目集中开工仪式
- “杭州湾信息港·蜀山未来城”揭牌成立和入驻项目“组团”签约仪式
- 编制蜀山街道规划建设方案
- 加快街道办公楼搬迁和装修

美丽蜀山攻坚战任务清单

- 城郊结合部环境整治工程
- “美丽河湖”前期工程建设
- 启动城中村改造项目
- 老旧小区环境提升项目

民生福祉攻坚战任务清单

- 贺知章文化建设工程
- 城市社区提升服务工程
- 公办学校建设工程
- 安置房“回迁提速”工程
- 市政道路畅通工程
- 农村停车场建设工程
- “迎亚运”无障碍建设工程
- 老年食堂建设工程

强基固本攻坚战任务清单

- 开展党史学习教育和建党100周年专题系列活动
- 加强干部队伍建设
- 推进“清廉村社”建设和码上工程
- 深化党建品牌建设

数智治理攻坚战任务清单

- 城市社区合理化建设与创新管理工作
- 数字驾驶舱建设
- 基层治理,创建“蜀山卫”品牌

城市转型 城中村改造进行时

城中村,往往意味着老破小、脏乱差。城市在快速发展,急需打破原有城市空间布局,营造新的格局体系。对于一半是城,一半是乡的蜀山来说,迎亚运最重要的任务就是环境,除了推进城郊结合部环境整治工程外,打好城中村改造攻坚战,更是蜀山持续改善环境面貌的关键一招。

4月27日,蜀山街道全面启动曹家桥、沙里吴村城中村改造征迁工作。本次城中村改造共涉及拆迁户近900户,体量大、时间紧,是难啃的“硬骨头”。在过去几年里,蜀山先后拆除了13个城中村,既拆除了空间和环境,也拆除了成效和经验。这一次,蜀山铁军一如既往地以真情推动征迁,用耐心服务群众,用脚步一步步丈量土地,为蜀山未来的发展腾出空间。

“粗粗一算,平均每户评估需花费一个半小时两个小时的时间。征迁工作关系每家每户老百姓的利益,必须一丝不

苟,不能有一点遗漏。”自城中村改造工作启动以来,秉着公平、公正、公开的原则,征迁组深入一线进行房屋情况、人口信息摸底登记,耐心与群众沟通,广泛征集群众意见。5月10日,蜀山街道2021年城中村改造工作正式进入评估阶段,结合城中村改造区块老人多、征迁量大的特殊情况,蜀山街道特在征迁指挥部增设自助终端服务机办理点,助力征迁群众“零跑腿”。征迁组工作人员真诚的服务,赢得了群众广泛的支持,为下一阶段核对、试算、签约等工作打下了良好基础。

城中村改造关系到城市转型和民生改善,更是造就城市发展新动能、打造蜀山南窗口形象的重要抓手。事实证明,蜀山站在建设现代化国际城区的高度推进城中村改造,坚持高点规划、高品质布局,以更宽广的视野,更开放的姿态主动融入主城区发展。

今年五一小长假,位于蜀山街道的湘湖田园成为了新晋“网红”打卡点,各色鲜花靓丽缤纷,为居民们增添了一处假期休闲好去处。湘湖田园项目便是蜀山城中村改造的有力实践。湘湖田园以“用地不抛地,建园不废田,资源再利用,田园当公园”理念打造而成,依托“如意故里”文化名片,旨在推进美丽环境与文化展示、教育研学、休闲游览等各项文化服务功能融合发展,努力讲好新时期蜀山故事。而本次涉及城中村改造的曹家桥社区、沙里吴村毗邻城市文化公园项目和浙大二院总部项目,进行城中村改造后,将最大程度发挥两个区级项目的“引擎”效应,有助于辖区市政道路的全面贯通、基础设施配套的不断完善和人居环境的美化提升,进一步打造蜀山都市中央活力区“南窗口”的靓丽形象,推动蜀山经济效益与社会效益的“双促双赢”。



黄亚洲书院挂牌



城中村改造进行时



“小红蜀”扮家家园

全民参与 共建共享迎亚运

城市南窗口,同心迎亚运。随着亚运的脚步越来越近,除了身边迎亚运的氛围越来越浓厚,蜀山群众迎亚运的热情也水涨船高。5月10日,蜀山全面启动“你我一起 精彩亚运”全民迎亚运系列活动,推动形成全民参与亚运、服务亚运、奉献亚运的氛围。

活力迎亚运,蜀山村社“热”起来。山水苑社区组织开展了“迎亚运环保毅行”活动,大家分组出发,向路人宣传保护环境、爱护自然的理念。回到社区后,居民们还带上手套,拿上拾物夹,穿梭在小区当中,将环保理念落到实处,扮靓家园喜迎亚运。

湘源社区举办“绿色亚运我助力,垃圾分类我践行”垃圾分类活动,通过套圈、转盘、飞行棋、沙包等趣味小游戏寓教于乐,引导居民自觉进行垃圾分类。

亚运盛会,也是蜀山向世界展示新时期城市文明形象的最好时机。当好文明的践行者、示范者、守护者,成为了蜀山人的新风尚。身穿红马甲,带着笤帚、簸箕等各种工具,以“全覆盖、无死角、清底子、彻底整治”为工作要求,蜀山机关干部、村社工作人员、志愿者等行走在蜀山大街小巷,消除辖区“脏、乱、差”现象,以整洁干净的面貌“靓”出蜀山迎亚运新气象。



活力迎亚运



浙大二院总部项目施工现场



金西安置房